

預修為己植福，薦拔祖先報恩

人生大事惟生死耳！道教貴命重生，認為生命的形成是難得的，而父母祖先予我以生，是以當報親恩，為之養生送死，祭祀追念；此外，亦應珍愛自己的生命、發揮生命的價值，並為來世植福，進而慕道修真。天師府三元日舉辦之法會亦是基於此精神而服務信眾：如上元禮斗增益自身元辰、中元薦拔報親恩、下元解厄讓生活順遂，藉由三元法會預修植福，為來生作準備。

農曆七月十五中元日是掌管「赦罪」的地官大帝聖誕。此日地官大帝降臨凡間，查察及上奏眾生善惡以定功過。又道教重視慎終追遠、報本返始，故天師府每年舉辦的中元法會，首重薦拔祖先及亡故親屬，此乃先祈求地官大帝赦免己身與祖先罪過，邀請陰世祖先、亡故親屬聽經聞道並接受饗宴，使其獲得能量等種種功效。之後，並普度孤魂，達到「度己度人」之效。法會後之供品，天師府安排贈與公益團體作為慈善之用，再添功德。



道教講究有憑有據，為受薦拔者備具各式所需牒文



法會供品捐給慈善機構，再添功德

中元法會除了一般薦拔（薦拔祖先、亡故親屬、冤親債主）及普度外，天師府並特別設立「專項薦拔」項目，針對可能當初喪禮處理不盡理想，致先人亡者不安，陽世親人欲行補救，則可藉由道教科儀，如打城、水轆等，為其救度拔苦。



張天師府中元法會，薦拔祖先、亡故親屬等，以報親恩



專項薦拔法會—「藥懺」，請天醫治病。法師現場為先人亡者煮藥、餵藥（圖：謝宗榮）



專項薦拔法會—依不同的死亡原因，開設不同的法壇（圖：謝宗榮）

「預修功德」是預先為死後做準備，屬於為自己植福的吉事，意即生前請道士法師修齋、作功德，目的是求請赦罪消愆，在生時既可延年益壽，死後則可出離地獄。台灣老一輩人士在兒時或尚曾聽說富貴人家預作功德一事，現在則較少人提起。現今工商社會步調緊湊，喪禮越來越簡化，致天師府除提供專項薦拔以補救之外，再另規畫於三元日舉辦預修功德法會，讓信眾的功德累積可操之在己，不必完全仰仗子孫。



現場煮藥、中藥材看得見，做到「事死如生」的尊重



民國二十年，信眾參加預修植福法會並贈掛軸予道壇（圖：李豐楙）

單獨為一人或一家所舉辦之薦拔先人法會或預修功德法會的費用很高，一般人或難以承擔；由道觀宮廟發起的集體法會，則可減輕經濟負擔，有餘力者可經常參加。